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Referat af Servicekonference 25. - 26. april 2009 
Kursuscenter Brogården i Strib 

 
 
 
 

Lørdag den 25. april 2009, klokken 11.00 
 
 
Servicekonferenceformand Jørgen A H bød velkommen. 
 
 
Formanden takkede for tilliden og fortsatte med at berette, hvordan han i vores program har 
mødt tre ting, der er magiske for ham: 
 

1. ’Jeg oplevede ved min start i AA møder – men også senere – at vore møder kan 
have en magisk stemning af tillid, tryghed, oprigtighed og kærlighed, som jeg ikke 
kan forklare fornuftigt.’ 

 
2. ’Da jeg deltog i arbejdskomiteens debat ved min første Servicekonference for 4 år 

siden, var der også noget magisk. Ved nykommermøder har mange grupper en 
særlig tekst, de læser op. Der er blandt andet sætningen ’Her diskuterer vi ikke 
programmet, vi lever det’. Men ved vore Servicekonferencer er det anderledes. 
Her diskuterer vi programmet, mens vi følger dets principper. Tænk, at vi kan 
behandle komplicerede emner, mange med stor indbygget mulighed for uenighed, 
uden at miste hverken sindsro eller gensidig respekt og tolerance.’  

 
3. ’Og endelig finder jeg det magisk, at et verdensdækkende fællesskab som AA har 

virket stort set uændret i over 50 år. Det er yderst få, om overhovedet nogen – 
foreninger, partier etc. -, der kan være uændrede i så lang tid. Magisk og 
bemærkelsesværdigt anderledes.’ 

 
’Det er Servicekonferencen, der har sikret denne langtidsstabilitet, og dermed sikret, at du og 
jeg har et møde at gå til og et program, der holder os ædru. 
 
Mange siger, at Servicekonferencen er den vigtigste del af vort program. I skal sikre 
langtidsstabiliteten, ikke nødvendigvis træffe beslutninger, der ændrer noget hurtigt.’ 
 
Herefter fulgte en præsentationsrunde. Der henvises til deltagerlisten. 
 
Servicekonferenceformanden bød særligt velkommen til de udenlandske gæster, Andreas og 
Joori fra Grønland og Bodil fra Sverige, og opfordrede alle til at hjælpe dem, dele erfaringer 
med dem og dermed give dem en god oplevelse. 
 
Herefter var der en del praktiske oplysninger, hvorefter Servicekonferenceformanden læste 
de 6 garantier i 12. koncept for Verdensservice op, idet han understregede, at det ikke er 
garantier, vi får, men garantier, vi giver. 
 
Servicekonferenceformanden gav ordet til formanden for LIv, Leon, der præsenterede  
det helt nyproducerede indslag til Oplysning til Borgerne om Samfundet (OBS) i Danmarks 
Radios TV-kanaler DR1 og DR2. Indslaget blev derefter vist to gange og mødt med 
klapsalver fra salen. 
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  Navn Stemmeret SK Status 

        
Konference:       
Servicekonferenceformand Jørgen A H     
Suppleant for SK formanden Jørn L *     
Afgående SK formand Afbud fra Mads B     
Ordstyrer Sune H-S *     
Referent Henry L P *     
Referent Charlotte T *     
        
Gæster:       
Observatør, Grønland Joori J   Gæst 
Observatør, Grønland Anders G   Gæst 
Observatør, Sverige Bodil L   Gæst 
        
Kandidater       
Kandidat til HSR kasserer Carsten L     
        
Regionsrepræsentanter:       
Region Midtjylland Alex P X 1. års delegeret 
Region Midtjylland Henrik R X 1. års delegeret 
Region Midtjylland Henrik S A X 1. års delegeret 
Region Midtjylland Susanne D X 1. års delegeret 
Region Midtjylland Niels L X 1. års delegeret 
Region Midtjylland Kjeld F X 2. års delegeret 
Region Midtjylland Svend T X 2. års delegeret 
Region Midtjylland Annie M X 3. års delegeret 
Region Midtjylland Helle C X 3. års delegeret 
Region Midtjylland Charlotte T * X 4. års delegeret 
Region Midtjylland Susanne H   Observatør 

    

Region Nordjylland Claus Ø J X 1. års delegeret 
Region Nordjylland Allan N X 2. års delegeret 
Region Nordjylland Ann S X 3. års delegeret 
Region Nordjylland Mimi R X 3. års delegeret 
Region Nordjylland Anders H A X 4. års delegeret 
Region Nordjylland  Leif N X supl. for 4. års delegeret 
Region Nordjylland Ole J X supl. for 4. års delegeret 
Region Nordjylland Judith K   Observatør 
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  Navn Stemmeret SK Status 

        
Region Nordsjælland Kai N X 1. års delegeret 
Region Nordsjælland Per B X 1. års delegeret 
Region Nordsjælland Jens G X 2. års delegeret 
Region Nordsjælland Simon S X 3. års delegeret 
Region Nordsjælland Claus B X 4. års delegeret 
Region Nordsjælland Tove A X 4. års delegeret 
Region Nordsjælland Michael A   Observatør 
        
Region Storkøbenhavn Amanda M X 1. års delegeret 
Region Storkøbenhavn Bente A X 1. års delegeret 
Region Storkøbenhavn Dorthe J X 1. års delegeret 
Region Storkøbenhavn Jane P J X 1. års delegeret 
Region Storkøbenhavn Kaj H X 1. års delegeret 
Region Storkøbenhavn Karin J X 1. års delegeret 
Region Storkøbenhavn Ulla S K X 1. års delegeret 
Region Storkøbenhavn Morten B X 2. års delegeret 
Region Storkøbenhavn Trine L X 3. års delegeret 
Region Storkøbenhavn Thomas J X 4. års delegeret 
Region Storkøbenhavn Hans Andreas J * X 4. års delegeret 
        
Region Syd Gorm T X 1. års delegeret 
Region Syd Grete B X 2. års delegeret 
Region Syd Kaj C X 2. års delegeret 
Region Syd Henrik N P X 3. års delegeret 
Region Syd Carl Martin C X 3. års delegeret 
Region Syd Poul N X 3. års delegeret 
Region Syd Finn W X supl. for 3. års delegeret 
Region Syd Anette M X 4. års delegeret 
Region Syd Torben H X 4. års delegeret 
Region Syd Tove N X supl. for 4. års delegeret 
Region Syd Bjørn L O   Observatør 
        
Region Øst Jan N X 1. års delegeret 
Region Øst Niels T X 1. års delegeret 
Region Øst Leif T * X 2. års delegeret 
Region Øst Finn C X 2. års delegeret 
Region Øst Flemming J X 2. års delegeret 
Region Øst Bente R X 4. års delegeret 
Region Øst Birger A X 4. års delegeret 
Region Øst Jørn L * X 4. års delegeret 
Region Øst John H X supl. for 4. års delegeret 
Region Øst Marianne H   Observatør 
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  Navn Stemmeret SK Status 

        
Hovedservicerådet:       
HSR Formand Helle V X   
HSR Viceformand Bente F X   
HSR Sekretær Svend H     
HSR Kasserer Kathe V     
HSR Rep. Region Øst Gert K-M X   
HSR Rep. Region Midtjylland Erland D X   
HSR Rep. Nordjylland  Bent C X   
HSR Rep. Region Nordsjælland Hans Jørgen A X   
HSR Rep. Storkøbenhavn Vini V X   
HSR Rep. Syd Tenna T X   
        
Faste udvalg:       
BOX335 Bjarne T X   
E-mail Vagt Anne M X   
Erfaringsgruppen Sune H-S *     
IT udvalg Henrik R * X   
Litteratur Birgit J X   

LIV (Landsdækkende 
informationsudvalg) Leon K X   
Lydbog Leif T * (delegeret)   
Servicehåndbog Tonni K P X   
Telefonvagt Ingerlise H X   
Økonomi Willy J X   
        
Andet:       
Nordisk delegeret Henry L P *     
ESM 1. gangs Henrik R *     
ESM 2. gangs Afbud     
WSM 1. gangs Ib B     
WSM 2. gangs Svend A J     
Info stand Pepe L     
        
Kontorfunktioner:       
Kontorkoordinator Irene B     
Produktion Ole P     
Observatør / Arkiv Lars B A     
Observatør Merete O     
Bogsalg Hans Andreas J *     
AA-Data Niels Erik J     
AA-Data Peter K     
        
* = flere funktioner       

# 
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Lørdag den 25. april 2009, klokken 12.00-13.00 
 

Frokost 
 
 
Lørdag den 25. april 2009, klokken 13.00 
 

Fælles oplæg til work-shop arbejdet med Hovedservicerådets debatoplæg til 
Struktur 
 
Helle redegjorde for Hovedservicerådets forarbejde:  
Oplægget er blevet til efter opfordring fra Servicekonferencen 2008. 
Baggrunden er AA’s udvikling de sidste år, hvor der er kommet flere udvalg, flere 
funktioner. Hvornår drejer det sig om et udvalg, og hvornår er det en arbejdsgruppe 
eller en funktion? Der har været afholdt flere møder og temadage i HSR regi, og der 
har været holdt møder med udvalg og funktioner. 
 
Oplægget fremlægges nu til Servicekonferencen for at få hele Fællesskabets bud på 
det. 
Deltagerne opfordres til at gå tilbage fra work-shops til grupper og regioner og høre 
dem, om det er den rigtige retning, om der er andet, der skal tages med i betragtning. 
Herefter kan regionens repræsentant i Hovedservicerådet bringe det tilbage til 
Hovedservicerådet.  
Det hele skulle så gerne munde ud i et Forslag til Servicekonferencen 2010. 
 
HSR har haft værdi-diskussioner for følgende 4 områder: Servicekonferencen, 
Hovedservicerådet, Udvalg og funktioner og Kommunikation. 
 
Der er et ønske om at fremme en Servicekonference, hvor det er de delegerede, der 
er i centrum. Derfor mener Hovedservicerådet, at det vil være hensigtsmæssigt, at 
formænd og sekretærer for komiteerne mødes flere gange imellem 
servicekonferencerne. Dette vil sikre kontinuitet i arbejdet for de delegerede, så der 
opleves sammenhæng i arbejdet på servicekonferencerne.  
HSR vil gerne have diskuteret, om der stadig skal være observatører. Kan de skæres 
væk?  
Der er et forslag om nye tidsfrister for indsendelse af forslag til Servicekonferencen. 
Det vil give grupper og regioner bedre tid til diskussion, og det vil medføre, at de 
delegerede bliver bedre klædt på. 
 
Hovedservicerådet har også mærket et øget arbejdspres. Derfor afvikles møderne på 
en ny måde, således, at de, der ikke er medlemmer af HSR, forlader mødet efter 
frokost. Det har givet meget mere arbejdsro. Der er meget mere taletid for HSR 
medlemmer. Jo færre observatører, der er, jo mere kommer de til orde, der skal det. 
 
Servicekonferencen skal i højere grad styre udvalgenes arbejde gennem HSR. 
Servicekonferencen bestemmer, hvad der skal gøres, og Hovedservicerådet 
beslutter, hvordan det skal gøres. 
 
Hovedservicerådet foreslår, at udvalg består af en repræsentant fra hver region. Det 
vil være med til at styre udvalgenes størrelse og sammensætning, og det vil sikre 
rotation.  
Hovedservicerådet opretter og nedlægger udvalg. 
Udvalgene for telefonvagt og e-mailvagt foreslås sammenlagt. 
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Det er vigtigt, at komiteerne får diskuteret forslagene igennem, at man gør sig klart, 
hvorfor noget ser ud til at være en god ide, og hvad tankerne bag et forslag er. 
Der må meget gerne fremkomme nye tanker og ideer. 
Der er ikke et enigt Hovedserviceråd bag alle forslagene, men alle er enige om 
retningen, i at de delegerede skal have mere plads, og i at Hovedservicerådet skal 
have tid og ro til at arbejde. 
 
Helle opfordrede til, at svarene bliver så konkrete og præcise som muligt, at de bliver 
til at læse og forstå og gerne skrevet med flere ord. 
Hun stillede sig til rådighed for opklarende spørgsmål, ligesom der i de enkelte 
komiteer ville være en eller to HSR-medlemmer til stede med henblik på opklaring af 
tvivlsspørgsmål. 
  

 
Lørdag den 25. april 2009, klokken 13.30-17:30 
 

Arbejde i komiteerne 
 
 
Lørdag den 25. april 2009, klokken 18:00 
 

Middag 
 
 
Lørdag den 25. april 2009, klokken 19.30 
 

1. Indledning 
 
Servicekonferenceformand Jørgen AH erklærede Servicekonferencen for 
åben. 

 
1.1 AA’s erklærede mål  
  

Jørgen A H oplæste AA’s erklærede mål. 
 
1.2 De Tolv Traditioner  

 
Jørn L oplæste De Tolv Traditioner i den korte form. 

 
2. Hvorfor har vi brug for en Servicekonference? (Bernard B Smiths tale v/ Irene) 

 
Irene B oplæste Bernard B Smiths tale fra 1954. 

 
3. Gennemgang af dagsordenen (Servicekonferenceformanden) 

 
 

4. Praktisk orientering (Servicekonferenceformanden) 
 
Jørgen A H beklagede, at Hovedservicerådets rapport ved en fejl ikke kom 
med ud med det udsendte materiale. Den er med i det uddelte materiale, og 
vil blive sendt ud til grupperne sammen med referatet fra Servicekonferencen. 
Charlotte T vil blive foreslået som referent. Der gøres opmærksom på, at hun 
også er 4. års delegeret og derfor har stemmeret i den egenskab.. 
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5. Valg af ordstyrer 
 

Traditionelt opfordres den afgående servicekonferenceformand til at være 
ordstyrer, men Mads D har forfald. Sune H-S blev foreslået og valgt. Han 
takkede for valget og konstaterede, at Servicekonferencen er rettidigt indkaldt, 
samt at de delegeredes stemmer udgør mindst 2/3 af alle de 
stemmeberettigede. 

 
6. Godkendelse af referenter for Servicekonferencen 

 
Charlotte T og Henry L P blev godkendt 

 
7. Godkendelse af referat fra Servicekonferencen 2008 

 
Referatet blev godkendt uden bemærkninger 

 
8. Præsentation af emner til Servicekonferenceformand 2010 

 
Jørn L fra Region Øst blev præsenteret og fortalte lidt om sig selv.  

 
9. Præsentation af emner til suppleant for Servicekonferenceformand 2010 

 
Simon S fra Region Nordsjælland blev præsenteret og fortalte lidt om sig 
selv. 

 
10. Præsentation af emner til kasserer 

 
Carsten L fra region Midtjylland blev præsenteret og fortalte om sig selv (se 
ansøgning) 

 
11. Præsentation af emner til WSM delegeret 

 
Mogens B fra region Nordsjælland har sendt ansøgning, men var ikke til 
stede. 

 
12. Godkendelse af rapporter fra udvalg og internationale delegerede. 

Sune gjorde opmærksom på, at der meget gerne måtte stilles spørgsmål og 
anføres opklarende bemærkninger, inden godkendelse af en rapport. 

 
12.1. Box-334 udvalget 
 

Redaktør Bjarne T henviste til den udsendte rapport. Han takkede 
Knud D, fordi han blev spurgt, om han ville overtage redaktørposten. 
Tak til Daglig Ledelse og Hovedservicerådet for den gode modtagelse. 
Særlig tak til de otte personer i Box334 redaktionen. Der er et godt 
samarbejde. Økonomien er stram, hvilket begrænser sidetallet. 
Indholdet er op til jer som skribenter, samt brugeres og læseres ønsker. 
I bladet deles erfaring, styrke og håb. Det er for medlemmer fra 
medlemmer til medlemmer. Der opfordres til at skrive i bladet. F.eks. er 
der måske en, der vil skrive om denne Servicekonference. 
I forbindelse med spørgsmål, blev der spurgt om, hvorfor der ikke kan 
være debat i Box334. Der blev svaret, at der ikke bringes artikler af 
kontroversiel art, der kan skabe splid. Formålet er, at yde styrke, 
erfaring og håb, og hvis et indlæg skaber splid i stedet, kan det være 
hensigtsmæssigt at udelade et sådant indlæg. Der var én der mente, at 
det måske kunne opfattes som en form for censur og manglende 
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ytringsfrihed i AA. Det blev endvidere af en deltager præciseret, at der 
ikke i denne forbindelse kan henvises til 10. tradition, da den ikke kan 
bruges inden for Fællesskabet. 
Der blev spurgt om hvornår Box334 bliver tilgængeligt på nettet. Det 
sker formentlig snart. Det har været drøftet på HSR-møde, og det skal 
videre behandles i udvalget m h t både behovet og det praktiske.  
Rapporten blev godkendt. 
 

12.2. E-mailvagtudvalget 
 
Formand Anne M’s forgænger sagde, at hun ville få brug for 
rummelighed og tålmodighed. I øvrigt henviste hun til rapporten, hvortil 
der intet var at tilføje ud over, at der er mange taknemmelige, der 
skriver tilbage til mailvagten.  
Rapporten blev godkendt. 
 

12.3. Erfaringsgruppen 
 

Talsmand Sune H-S henviste til rapporten. Al-Anon har stillet spørgsmål 
vedrørende litteratur. Der er spurgt videre og svaret. Næste møde er i maj 
måned, og der fortsætter arbejdet.  
Rapporten blev godkendt. 
 

12.4. Landsdækkende Informationsudvalg (LIv) 
 

Formand Leon K henviste til den udsendte rapport. En mere læsbar version 
er i det udleverede materiale. Der er lavet et arbejdsdokument om AA og 
offentlig information. Synlighedsarbejde er i gang i de forskellige regioner. 
Ikke alkoholiske venner er blevet brugt flittigt. De skal mere ind i folden. Det 
lykkedes lige at få TV spot til OBS færdigt. Det er LIv utroligt glade og 
taknemmelige for. Lonny Hoffmann fra DR har meddelt, at det bliver bragt 7-8 
gange i uge 22 og endvidere jævnligt i en efterfølgende periode. Samarbejdet 
med Århus Filmværksted har været godt. De vil gerne lave noget i fremtiden 
endda til billigere pris, idet det bruges i forbindelse med uddannelsesprojekter. 
Kaj H stillede spørgsmål om, hvem der sidder i Liv, og hvordan er de kommet 
der. Der blev svaret, at der er valgt en repræsentant i hver af de seks 
regioner. Det blev kritiseret, at spottet til OBS var blevet produceret, selv om 
det kun blev vedtaget med et marginalt flertal på sidste servicekonference. 
Der blev svaret, at det blev vedtaget med over to tredjedels flertal, hvilket ikke 
er marginalt, og spottet er produceret helt i respekt for traditioner, økonomi og 
mindretal. Kaj H udtalte, at det som argument er blevet anvendt, at der i 
England var dobbelt så mange henvendelser efter et TV spot, og at dette ikke 
er korrekt. 
Leon svarede, at der er forventninger om et stigende pres på telefon- og 
e-mail vagten. Og så er der et håb om, at flere finder AA; det er det, der 
er målet. 
Rapporten blev godkendt. 

 
12.5. Litteraturudvalget 
  

Birgit J repræsenterede udvalget, som p.t. er uden formand. Hun henviste til 
den udsendte rapport. I løbet af arbejdet med pjecen ’AA-gruppen, hvor det 
hele starter’ viste det sig, at der måtte ændres meget. I den forbindelse blev 
det afklaret, hvad der er tilladt med hensyn til ændringer i forbindelse med 
oversættelse, tilpasning og redigering.  
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Sidste år var der kun to kvindelige medlemmer i udvalget. Nu er der kommet 
to mandlige medlemmer til i øst, og der er også tilkommet to i den vestlige del 
af landet (kaldet ’vestudvalget’). Der er yderligere en i ærmet, til arbejdet med 
nyoversættelse af Store Bog.  
Så Birgit ser fremtiden i møde med fortrøstning. 
Ole J spurgte om, hvornår AA Comes of Age (AA bliver voksen) kommer. Der 
blev svaret, at den er i Jylland til korrekturlæsning, men at det trækker ud på 
grund af sygdom. Måske udkommer den til efteråret. 
Anders fra Grønland spurgte om, hvordan man havde forholdt sig med 
oversættelse af ”AA gruppen, hvor det hele starter”. Om der skulle søges om 
tilladelse til ændringerne. Der blev svaret, at når det drejer sig om hæfter og 
foldere, så kan man gøre som man vil, og det skal ikke godkendes i Amerika. 
Rapporten blev godkendt. 

 
12.6. Lydbogsudvalget 
 

Leif T fremlagde udvalgets rapport idet Lars A var forhindret. Første afsnit i 
rapporten er korrekt, men til andet afsnit bemærkes, at vi selv kan lave 
lydspor, men skal betale for at få lavet danske undertekster ude i byen. 
Lydbogsudvalget mener ikke, at det et nødvendigt at gøre mere ved det nu, 
hvor vi har OBS spot. 
Rapporten blev godkendt. 

 
12.7. IT-udvalget  
 

Formand Henrik R meddelte, at beslutningen om at kunne udsende 
informationer til grupper og enkeltpersoner som elektronisk post nu endelig er 
ført ud i livet.  
Rapporten blev godkendt. 

 
12.8. Servicehåndbogsudvalget 
 

Formand Tonni K P havde ikke meget at tilføje til den skriftlige rapport. 
Udvalget har tre hovedopgaver: 
1. Indarbejde Servicekonferencens beslutninger i Servicehåndbogen 
2. Holde Servicehåndbogen ajour med virkeligheden 
3. Forbedre indhold, der ikke står præcist nok 
Udvalget har en repræsentant i Servicekonferenceudvalget. Ib B og Hans 
Jørgen A er udtrådt af udvalget. Tak for deres mange års arbejde i udvalget. 
Gert K-M er nu også Hovedservicerådets repræsentant i udvalget. Udvalget 
består p.t. af fire medlemmer: Lisbeth C, Gert K-M, Svend H og Tonni K P. 
Rapporten blev godkendt.  
 

12.9. Telefonvagtudvalget 
 

Formand Ingerlise H henviste til den skriftlige rapport. Tak til de 141 
telefonvagter og 394 kontaktpersoner, der udgør kernen i telefonvagten. Vi 
mangler kontaktpersoner, så meld jer! Vagten passes i 16 timer om dagen 
7 dage om ugen af hovedsagelig faste vagter. Der er desværre nogle, der vil 
have sommerferie, så det kan være lidt vanskeligt at få vagterne besat hen 
over sommeren. Der er blevet bevilliget kr. 10.000 af Hovedservicerådet til, at 
vagten i begrænset omfang kan passes fra mobiltelefoner, men der er 
desværre tekniske problemer, så det er sat i bero. Der arbejdes videre med 
en løsning. Tidligere gik opkald fra den vestlige del af landet mest til vagter 
her, mens opkald fra den østlige del af landet og de fleste opkald fra 
mobiltelefoner hovedsagligt blev ekspederet af vagter i den østlige del af 
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landet. Nu er det i stedet sådan, at hvert andet opkald sendes i den ene 
retning og hvert andet i den anden retning, således at vagterne har lige meget 
at lave. Tak til udvalg og andre for det gode samarbejde, der har betydet, at vi 
har besvaret 10.800 opkald på et år. Heraf er ca. 5.000 opkald fra lidende 
alkoholikere!  
Niels, der har været telefonvagt i 3 år, havde tidligere 5 til 6 opkald pr. vagt. 
Inden for det sidste halve år er det gået meget kraftigt nedad. Han spørger, 
hvor sikre vi er på antallet af opkald. Der blev svaret, at vi er meget sikre på 
antallet, idet det er baseret på opkaldslister fra teleselskabet. Det er dog 
således, at ”rørlæggere” (dem der lægger på uden at sige noget) bliver talt 
med.  
Der er mange samtaler om formiddagen på hverdage, mens der er meget 
færre på søn - og helligdage. 
Allan mente, at det er uheldigt, at der ikke længere laves statistik over 
opkaldenes type, og spurgte, om man ville overveje at gøre det igen. Der blev 
svaret, at der ikke laves statistik over opkald, der besvares af hjemmevagter. 
Telefonvagterne på kontoret laver stadig opkaldsrapporter, og ud fra dem 
laves der ”lagkage” med opkaldstyper. Når OBS spottet kører, vil opkaldsdata 
fra sidste år blive sammenlignet med dem fra i år. 
Bente spurgte om forskellen på telefonvagter og kontaktpersoner. 
Telefonvagterne besvarer opkaldet og taler med dem, der har kaldt op. 
Telefonvagten har en liste med kontaktpersoner i hele landet. Telefonvagten 
kan så ringe til en kontaktperson, der lokalt overtager kontakten med den 
lidende alkoholiker. Telefonvagter er først i lære som ”føl” og får herefter oftest 
en fast ugentlig vagt. 
Ole J opfordrede alle til at melde sig som kontaktpersoner og hjælpe med at 
skaffe kontaktpersoner. Det er tid nu, inden spot sendes i OBS. Tag en ven 
med. Lad os give den en skalle og gøre vores net mere fintmasket.  
Rapporten blev godkendt. 

 
12.10. Det midlertidige udvalg til varetagelse af sponsering af AA Grønland. 
 

Udvalget er nedlagt. Tidligere formand Mogens B var ikke til stede.  
Rapporten blev godkendt på basis af den skriftlige rapport. 

 
12.11. Nordisk delegerede 
 

Nordisk delegeret Henry L P henviste til den skriftlige rapport. Han 
fremhævede deltagelse i Nordisk møde og det tilhørende Nordisk 
delegeretmøde i Norge som store oplevelser. Vi har endvidere deltaget i 
nordisk temamøde om it i Finland og i Servicekonferencerne i Norge, Sverige 
og Finland. Nordmændene kan noget med nærhed og ydmyghed - og de har 
virkelig fat i 2. tradition: ”Vore ledere er kun betroede tjenere, de bestemmer 
ikke”-. Det kan vi lære meget af. Henry opfordrede alle til at komme til 
Nordisk Møde i Stockholm den 3. - 5. juli 2009 og til at bruge de delegerede 
til at hente erfaring i de andre lande.  
Rapporten blev godkendt. 

 
12.12. ESM (European Service Meeting) delegerede 
 

Delegeret Henrik R refererede til rapporten. Han opfordrede til at bruge de 
internationale delegerede. Kom med de ting, der kan tænkes at være 
erfaringer med andre steder, så vi kan spørge ind. Kontakt venligst Ib B eller 
Henrik R.  
Rapporten blev godkendt. 
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12.13. WSM (World Service Meeting) delegerede 
 

Delegeret Ib B takkede Servicekonferencen for at måtte præsentere nogle 
dias. Svend A og han har været til det 20. WSM i New York. Der var 60 
delegerede fra 40 lande. AA er nu repræsenteret i mere end 180 lande. WSM 
var organiseret på samme måde som vores Servicekonference. PÅ 
stikordsform kan nævnes: • En Brasilianer i zonemøde i hans del af verden, • 
USA-Canada zonemøde. • Cuba er på vej. • I vores zone er det nu det 14. 
ESM. • Ukraine og Tyrkiet er kommet til. • Nogle Lande i de forskellige Zoner 
blev nævnt. • I Danmark betaler vi til den Internationale Litteraturfond. • Der er 
nu litteratur på vietnamesisk og Gujarati, der tales af 46 millioner mennesker i 
verden. • Der er indkommet 114.000 US$ til den Internationale Litteraturfond, 
heraf 1873 $ fra Danmark og 102.688 $ fra Irland! • AA World Service står for 
det praktiske, men det er WSM, der har ansvaret for litteraturfonden. • 
Pengene er bl.a. kommet vore grønlandske venner til gode. • Der er nu 
oversættelser i mere end 75 lande. Ib sluttede med et citat af Leonard 
Blumenthal, der er formand for Hovedservicerådet for US og Canada: ”None 
of us is as smart as all of us.”  
Rapporten blev godkendt. 

 
12.14 Økonomiudvalget 
 

Fungerende formand Willy J berettede: Ebbe V J forlod os temmelig brat. 
Poul N fra Odense er ny i udvalget. Repræsentanten i udvalget fra 
Hovedservicerådet, Tenna, roterer ud og erstattes af Carl Martin C. En ny 
kasserer skal vælges senere på denne konference.  
Udvalget vil på et senere møde konstituere sig endeligt. 
Rapporten blev godkendt. 
 

 
13. Regnskab for 2008 (Kassereren) 
 

Kathe V fremlagde regnskabet. Regnskaberne for hattepenge og litteratur er nu slået 
sammen. Der vil stadig kunne trækkes de samme oplysninger ud af regnskabet. Der 
er indført rigtigt dobbelt bogholderi. Det er dejligt at kunne aflevere et regnskab med 
overskud. Første kvartal 2009 udviser et overskud på ca. kr. 10.000. 
Allan, der selv er regnskabsmand, ønskede, at der knyttes kommentarer til, så det 
bliver lettere læseligt. Endvidere undrede han sig over stigning i Box334 udgifter, over 
at vi betaler til Den Internationale Litteraturfond og ESM-fond, når den ønskede 
reserve ikke er opnået, og spurgte, hvad det forudbetalte er.  
Kathe svarede, at Box334 udgifterne er relateret til, at trykning har fundet sted 
eksternt, og at det tidligere er vedtaget at bidrage med minimumsbeløb til 
litteraturfond hhv. ESM-fond på kr. 10.000 hhv. kr. 5.000. Det forudbetalte er husleje. 
Regnskabet blev godkendt 

 
14. Budget for 2008 (Kassereren) 
 

Kathe V fremlagde budgettet, der udviser et underskud på kr. 26.000. Det er et 
meget forsigtigt budget. 
Allan var skuffet over, at der er en forventet reduktion i indtægter, og det eneste, der 
reduceres på udgiftssiden, er serviceudgifter.  
Kathe svarede, at det har været drøftet, men nervøsitet over finanskrisen medførte, at 
det blev som anført. Hvis det er et ønske, kan det ændres. 
Budgettet blev taget til efterretning. 
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15. Beretning fra Hovedservicerådet – ved Formanden 
 

Formanden for Hovedservicerådet Helle V kunne meddele, at AA-Danmark stadig 
har det godt. I alle udvalg arbejdes der dybt seriøst og hårdt. At rapporten fra 
Hovedservicerådet ikke er blevet udsendt inden konferencen, er dybt beklageligt. Der 
er stadig ingen afklaring om kopimaskinen, og et forlig med leverandøren er alligevel 
ikke i hus. Nu er der udtaget stævning. Det første retsmøde er i Glostrup Ret den 1. 
maj 2009.  
Kaj H anførte, at det af rapporten fremgår, at antallet af møder er fordoblet de sidste 
år. Hvordan kan HSR så argumentere for, at der er behov for eksempel en film, når 
det nu går så godt 
Der blev svaret, at det blev besluttet på sidste Servicekonference. Hovedservicerådet 
har givet det Landsdækkende Informationsudvalg (Liv) en ramme at arbejde inden 
for, og de har holdt sig inden for rammen. 
Kaj H beklagede sig over, at det er svært at blive hørt som et mindretal. Hvordan 
håndterer vi det, så et mindretal bliver hørt? 
Der blev svaret, at det drejer sig om den fælles nationale gruppesamvittighed. Det er 
ikke det samme ikke at få sin vilje, som ikke at blive hørt. 
Kaj H mente at vi igen har konstateret, at mindretallets synspunkter ikke bliver hørt. 
Jørgen H anførte, at AA’s mølle maler langsomt. Det, man har besluttet et år på en 
servicekonference, tager det tid at føre ud i livet. 
Kaj H ønskede, at der bliver en procedure, der præcist angiver, hvordan mindretallet 
bliver hørt, og at deres argumentation bliver vurderet. 
Dirigenten konkluderede, at dette skulle føres til referat, og så må vi lære af det. 
Beretningen blev godkendt. 

 
16. Afslutning lørdag (Servicekonferenceformanden) 

 
Sune meddelte at Region Nordsjælland har stillet med en kandidat til næstformand 
for Servicekonferencen 2010, der ikke har været ædru i 5 år, men i 4½ år.  Ifølge 
valgkriterierne skal man som hovedregel have været ædru i mindst 5 år. Han 
opfordrede regionerne til at finde en repræsentant med 5 års ædruelighed.  
Kaj opfordrede til, at Grønland bliver sikret økonomisk støtte til at deltage ved 
Servicekonferencen 2010. Han fik at vide, at det ikke var en 
Servicekonferencebeslutning, men at det i øvrigt var en god ide. 
Jørgen A H afsluttede med nogle praktiske bemærkninger og ønskede et godt møde 
i regionernes time. 
 

 
Regionerne samledes og drøftede komiteernes arbejde. 
 
 
Søndag 26. april 2008 – klokken 9:15 
 

Inden konferencen fortsatte, anmodede dirigenten forsamlingen om godkendelse af, 
at Kaj H fik ordet i fem minutter senere på dagen. Endvidere havde Svend A givet 
udtryk for et ønske om at sige tak for de mange år i landsdækkende og international 
service, og dirigenten foreslog, at han fik taletid til dette under punkt 21, efter den 4. 
års delegerede.  
Forsamlingen ønskede ikke at udskyde Kaj H’s taletid, så det blev vedtaget, at han fik 
ordet straks. Kaj anførte, at vi iflg. Bill W bør undersøge, om der er behov for 
eventuelle nye tiltag inden for service, inden vi sætter dem i gang. Det er ikke sket 
med OBS-indslaget. Det ultimative ansvar ligger ved Servicekonferencen, og alligevel 
er indslaget blevet godkendt af Hovedservicerådet og Det Landsdækkende 
Informationsudvalg. Kai fandt det betænkeligt og måske i strid med traditionerne, at 
der i indslaget bliver sagt, at man kunne kontakte AA, hvis man kendte en alkoholiker.  



Referat af Servicekonferencen 2009 
Side 13 af 32 

’Er det imod vore traditioner, at opfordre pårørende (altså andre end alkoholikere)?’ 
Han afsluttede med at sige, at det burde være Servicekonferencen, der godkendte 
det endelige indslag, og at vi skal værne om traditionerne. 
Der var ingen kommentarer fra plenum, men dirigenten konkluderede, at han kunne 
henholde sig til Servicekonference referatet fra 2008 samt til LIv’s rapport til 
Servicekonferencen i år, som begge var godkendt. Endvidere kunne han ikke se, at 
der er problemer i forhold til traditionerne, ’det er ikke forbudt at sprede budskabet til 
ikke-alkoholikere’. Men vi kan have de anførte tanker og betænkeligheder med en 
anden gang, hvis vi skal lave en film. 
 

17. Præsentation af arbejdskomiteernes indstillinger, afstemning med godkendelse / 
forkastelse. 
 

Komiteernes indstillinger og resultater fra workshops blev fremlagt, og der blev stemt 
om de forslag, der var til behandling. 
 
Følgende fremlagde fra komiteerne: 
  
 Komite 1  Bente R 
 Komite 2  Tove A 
 Komite 3  Anette M 
 Komite 4  Jørn L 

 

Forslag 1.1 Behandlet i Arbejdskomite 1 
LISTE OVER ENDNU IKKE REALISEREDE SERVICEKONFERENCE-BESLUTNINGER. 
Servicekonference-programmet skal indeholde en liste over hvilke servicekonference-
beslutningen, fra tidligere Servicekonferencer, der endnu ikke er ført ud i livet. Af listen 
skal fremgå hvilket år beslutningen blev truffet. Det er Hovedservicerådets ansvar at lave 
listen og få den med ud i programmet. Hovedservicerådet kan, hvis de ønsker, 
kommenterer de enkelte punkter på listen. 

Forslagsstiller:  
Region Storkøbenhavn 

Indsenderens begrundelse for forslaget: 
Der eksisterer pt. intet overblik over hvilke ”gamle” SK-beslutninger, der endnu ikke er 
blevet realiseret. Ved at gøre Hovedservicerådet pligtig til at udarbejde og offentliggøre 
et sådanne dokument, vil vi opnå følgende fordele: 
• Fællesskabet kan bedre følge op på gamle beslutninger. Vi undgår at sager syltes 

eller glemmes, og der bliver større åbenhed om prioritering af sagerne indbyrdes. 
• HSR får en oplagt mulighed for at kommentere skriftligt på hvilke udfordringer og 

fremskridt der er ifht gennemførelsen af evt. problematiske sager. 
Servicekonferencen for et konkret reference-blad, at ty til, som sikrer at vi ikke 
ubønhørligt og ukritisk ”bunker” atter nye beslutningen oven på endnu ikke udførte. Vi 
bliver så at sige bevidste om den byrde vi skubber foran os. 

Arbejdskomiteens indstilling: 
Indstillingen godkendes i sin nuværende ordlyd 

Arbejdskomiteens begrundelse: 
Følger forslagsstillerens begrundelse, 
Resultat af afstemning i plenum: 
For komiteens indstilling: 66 Imod: 0 Hverken for eller imod: 1 
Forslaget er vedtaget med 2/3 dels flertal 
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Forslag 2.1 Behandlet i Arbejdskomite 2 
Servicekonferencen anbefaler, at Hovedservicerådet iværksætter en brugerundersøgelse i 
AA Danmark i henhold til de anbefalinger, som fremkom på workshops ved 
servicekonferencen 2008.  

Indsenderens begrundelse for forslaget: 
En undersøgelse på grundlag af de vedlagte eksempler som forslag til spørgsmål vil gøre 
det muligt for AA Fællesskabet: 
 

- At forsyne os med flere informationer om os selv, så medlemmerne kan arbejde 
mere effektivt med hjælpen til de mange millioner af alkoholikere, som stadig 
lider. 

- At give alle i grupperne, regionerne og servicearbejdet i øvrigt informationer, der 
måske kan være nyttige ved arbejdet i relation til de 12 traditioner – her især 
fastholdelse af nykommere og målsætningen i øvrigt i 5. tradition. 

- At give os mulighed for information - bl.a. via de relevante serviceorganer i AA - 
om rimelige korrekte data om AA’ s medlemsstruktur. 

- At gøre det muligt for fællesskabet AA at videregive mere præcise oplysninger om 
brugerne af AA til det voksende antal af professionelle – doktorer, psykiatere, 
psykologer, socialarbejdere, retssystemet og andre, som i dag arbejder indenfor 
alkoholområdet. 

 
Undersøgelsen har endvidere til målsætning at kunne gentages med henblik på 
ovenstående og på tidsmæssige og internationale sammenligninger, samt med 
henblik på måling af konsekvenser af tiltag. Gentagelse af undersøgelsen kan 
endvidere begrundes i beslutning om indsamling af yderligere data. 
 
Følgende to bilag indgår i forslaget: 
Eksempler på spørgsmål til det enkelte medlem i AA 
Eksempler på spørgsmål vedrørende gruppen 
 
Til forslaget vedlægges som information også farve-bilaget: 

Survey pamphlet UK (eksempel på resultatet af brugerundersøgelse i Storbritannien) 

Arbejdskomiteens indstilling: 
Arbejdskomiteen indstiller forslaget til godkendelse 

Arbejdskomiteens begrundelse: 
Komiteen er enig i forslagsstillerens begrundelse. 

Resultat af afstemning i plenum: 
For komiteens indstilling: 57 Imod: 8 Hverken for eller imod: 2 
Forslaget er vedtaget med 2/3 dels flertal 
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Forslag 3.1 Behandlet i Arbejdskomite 3 
SELVFINANSIERENDE GENNEM EGNE FRIVILLIGE BIDRAG (v I) 
Overskud fra salg af litteratur bør ikke finansiere AAs informations- og serviceapparat – 
det bør, jf. 7 tradition, alene finansieres via frivillige bidrag fra AA grupper mv. Denne 
målsætning bør være nået fuldt og helt inden 2015. Herefter vil overskud fra salg af 
litteratur alene kunne anvendes til formål af nedenstående karakter  
- drift og udvikling af litteratursalget. 
- oversættelse af eksisterende konferencegodkendt litteratur. 
- etablering af udgivelse af foldere og litteratur på nye medier (dog ikke ekstern pr-

virksomhed!) 
- sænkning af bogpriser generelt. 
- bidrag til de internationale litteraturfonde og lign.  

Indsenderens begrundelse for forslaget: 
AA bør være finansieret gennem egne frivillige bidrag. Det var den oprindelige idé. Den 
er vi kommet bort fra. Den må vi tilbage til (over en kort årrække) 
Som led i realiseringen af dette forslag bør der etablerer en krystal klar skillelinje mellem 
hvilke centrale aktiviteter, der hidrører fra litteratursalget henholdsvis hvilke der hidrører 
fra resten af AAs servicevirksomhed. Ingen aktivitet i AA (med undtagelse af de, der 
knytter sig til at udgive og sælge bøger) bør finansieres via indtægter fra salg af 
litteratur. 
Pt bliver over halvdelen af AAs økonomi båret af litteratursalg. Hattepengene finansierer 
hvad der svarer til drift af div. udvalgsarbejde herunder telefonvagten, mens overskud 
fra salg af litteratur finansierer hvad der svarer til alle udgifter til drift af 
hovedservicekontoret, hvor bl.a. litteratursalg har til huse. 
Men det er ikke foreneligt med AA ånden, at vi finansierer store dele af driften af vores 
organisation gennem at sælge litteratur til div. behandlingsinstitutioner. 
Vi er simpelt hen blevet et forlag. I 12&12 står på side 171, at vi har opdaget, at… ”Der 
var er ét sted i AA hvor det åndelige og det økonomiske kunne komme overens – det var 
i hatten”. I dag kunne man lidt spøgefuldt tilføje: Eller i bogsalget. Store Bog bliver solgt 
for betydeligt mere end det koster at producere den. Er det sådan vi hjælper den lidende 
alkoholiker? Altså: Ved at indsamle få og små frivillige bidrag internt i organisationen – 
og så finansiere store dele af driften gennem fed fortjeneste pålagt de, der endnu ikke 
har fundet vej? 

12&12 udtrykker klogeligt den bekymring, at hvis vi hentede penge hjem udover 
dem, der kom ind via hatten, så ville medlemmernes ansvarlighed gå fløjten. Denne 
bekymring gælder tilsyneladende ikke mere. Nu har piben nærmest fået den 
modsatte lyd: Da medlemmerne ikke er ansvarlige nok, må vi hæve bogprisen! 

Arbejdskomiteens indstilling: 
Komiteen indstiller efter afstemning med resultatet: 
Forslaget forkastes: 19, Forslaget fremmes til vedtagelse på SK: 2, Hverken eller: 4 

Arbejdskomiteens begrundelse: 
Indstillingen begrundes med, at indtægter fra litteratursalg er at betragte som ”egne 
frivillige bidrag” såvel efter 12&12 som efter koncepterne. 
Derudover er andre landes indtægter til servicearbejdet også finansieret gennem salg af 
litteratur. 
Det kan dog under alle omstændigheder være ønskeligt med flere ”hattepenge”, hvilket 
kræver mere information i grupperne omkring AA og AA’s servicearbejde. 
Resultat af afstemning i plenum: 
For komiteens indstilling: 59 Imod: 2 Hverken for eller imod: 6 
Forslaget er forkastet med 2/3 dels flertal 
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Forslag 3.2 Behandlet i Arbejdskomite 3 
SELVFINANSIERENDE GENNEM EGNE FRIVILLIGE BIDRAG (v II)  
Overskud fra salg af litteratur bør ikke finansiere AAs serviceapparat – det bør, jf. 7 
tradition, alene finansieres via frivillige bidrag fra AA grupper mv. Denne målsætning bør 
være nået fuldt og helt indenfor en nærmere fastsat periode, som det lægges over til 
Servicekonferencens arbejdskomite at fastsætte gennem diskussion på selve 
Servicekonferencen. 
 
Herefter vil overskud fra salg af litteratur alene kunne anvendes til formål, som 
Servicekonferencens arbejdskomite fastsætter gennem diskussion på selve 
Servicekonferencen. 

Indsenderens begrundelse for forslaget: 
Såfremt arbejdskomiteen er enig i det principielle i forslaget (v I), men er uenig i nogle 
af , fx. tilpasningsperiodens længde eller listen af aktiviteter, som overskud fra 
litteratursalg kan anvendes til at finansiere, gives hér en optimal mulighed for at 
arbejdskomiteen gennem drøftelse kan komme frem til mere egnede detaljer, som så 
kan blive indføjet i forslagets ordlyd og fremlagt for plenum. 
 
Det lægges med andre ord over til Servicekonferencens arbejdskomite, at vurder, hvor 
mange år vi skal give os selv til at nå målet om selvfinansiering via hattepenge, og 
indskrive dette i forslagets endelige ordlyd. 
 

Og det lægges over til Servicekonferencens arbejdskomite, at udfærdige en 
retningsgivende bruttoliste over typer af aktiviteter, som litteratursalget må 
finansiere uden at vi kommer i konflikt med 7. tradition, og lade denne liste medgå i 
forslagets endelige ordlyd 

Arbejdskomiteens indstilling: 
Komiteen indstiller at forslaget forkastes til SK 2009: 

Arbejdskomiteens begrundelse: 
Eftersom forslag 3.1. blev forkastet er nærværende ikke aktuelt. 
 
Komiteen opfordrer til, at SK 2010 tager stilling til, hvorvidt overskud fra litteratursalg 
kan betragtes som ”egne frivillige bidrag” jf. 7. Tradition. 
Resultat af afstemning i plenum: 
For komiteens indstilling: 59 Imod: 7 Hverken for eller imod: 1 
Forslaget er forkastet med 2/3 dels flertal 
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Forslag 4.1 Behandlet i Arbejdskomite 4 
Det foreslås at teksten i Servicehåndbogen side 11 nederst ændres til: 
Ikke-alkoholikere. 
Ligestillet med andre medlemmer i HSR vælges to ikke-alkoholikere til Hovedservicerådet 
for en periode på 4 år med mulighed for en ekstra periode på 4 år. Det anbefales, at 
ikke-alkoholikere vælges fra forskellige brancher således, at AA kan drage størst udbytte 
af deres erfaring og kompetencer. Det understreges, at personerne som vælges ikke må 
lide af eller have lidt af alkoholisme, samt at de skal udtrykke en stor tillid til AAs 
program til helbredelse, på hvilket AA er bygget.  
Fællesskabet i AA skylder en dyb tak til vore venner uden for Fællesskabet. De har 
gennem årene hjulpet med at åbne mange døre, som ellers ville have været lukket for 
AA’s budskab 

Indsenderens begrundelse for forslaget: 
Det skal ikke være muligt for nogen at sidde ubegrænset i HSR. Derfor skal det defineres 
nærmere hvor længe ikke-alkoholikere kan sidde i HSR. Andre lande har med stor succes 
haft ikke-alkoholikere i deres HSR. Andre lande giver mulighed for at ikke-alkoholikere 
kan sidde længere end alkoholikere. Forslaget lægger sig op ad den erfaring, der er 
draget i andre lande. Se evt. ”The A.A. Service Manual”. 

Dette forslag lægger også op til en ændring af kravene der stilles til ikke-alkoholikere. 
Også disse krav lægger sig op ad krav stillet i andre lande. Se evt. ”The A.A. Service 
Manual”. 

Arbejdskomiteens indstilling: 
Komiteen indstiller forslaget til forkastelse. 

Arbejdskomiteens begrundelse: 
Komiteen mener at tidsbegrænsningen på 8 år er problematisk.  
Dels tager det tid for en ikke alkoholiker at finde ind i AA’s organisation. Dels vil det være 
skidt at skulle sige farvel til en ikke alkoholiker, hvis der ikke findes en afløser  
Resultat af afstemning i plenum: 
For komiteens indstilling: 59 Imod: 1 Hverken for eller imod: 7 
Forslaget er forkastet med 2/3 dels flertal 
 

Forslag 4.2 Behandlet i Arbejdskomite 4 
Det foreslås, at det pålægges HSR, med hjælp fra regionerne, at finde to ikke-
alkoholikere til HSR, som kan godkendes på Servicekonferencen 2010. 

Indsenderens begrundelse for forslaget: 
I AAs historie har ikke-alkoholikere spillet en stor rolle i udviklingen af AA. Med deres 
kompetencer inden for deres felt, samt det faktum at de ikke er ramt af sygdommen 
alkoholisme, kan de komme med input, som alkoholikere måske ikke ville være 
kommet på. Desuden kan de hjælpe med at gøre kendskabet af AA udadtil bedre. Der 
er pt. ingen ikke-alkoholikere i HSR og det må der gøres noget aktivt ved. 

Arbejdskomiteens indstilling: 
 Forslaget indstilles til forkastelse. 

Arbejdskomiteens begrundelse: 
Komiteen finder tidsfrist til servicekonferencen 2010 er for kort, 
Komiteen ser gerne, HSR og regionerne finder en til to ikke-alkoholiske venner til HSR. 
Komiteen opfordrer til, det sker hurtig. 
Komiteen ønsker, på servicekonferencen 2010, en status over, hvordan det går med 
rekrutteringen af ikke alkoholiske HSR medlemmer.  
Resultat af afstemning i plenum: 
For komiteens indstilling: 66 Imod: 0 Hverken for eller imod: 1 
Forslaget er forkastet med 2/3 dels flertal 
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Forslag 4.3 Behandlet i Arbejdskomite 4 
Servicehåndbogens side 22:  Ny side vedrørende ”Landsmøde og Nordisk Møde” 
 
Nuværende side 
Landsmøde og Nordisk Møde 
• Landsmøde og Nordisk møde planlægges i samarbejde med regionen, dog er det 
planlægningsgruppens ansvar, at alt forløber tilfredsstillende med hensyn til indhold og 
økonomi. 
 Det endelige overskud/underskud tilfalder AA Danmark. 
• Landsmødet udpeger selv værter for næste landsmøde. 
Skulle Landsmødet ikke kunne blive enige/finde en vært, indsendes ønske om værtskab 
efterfølgende til Hovedservicerådet, som så vil være behjælpelig med den geografiske 
placering af Landsmødet. 
 
Ny side: 
Landsmøde og Nordisk Møde 
 
Landsmøde 
Hvert år afholder AA Danmark et landsmøde. Som hovedregel finder landsmødet sted en 
weekend i september. Landsmødet er i modsætning til Servicekonferencen ikke 
beslutningstagende. Det centrale er deltagelse i fælles AA-møder og at træffe AA’ere fra 
andre landsdele. 
 
Nordisk Møde 
Nordisk Møde finder sted hvert år på skift mellem Danmark, Sverige, Finland og Norge. 
Det centrale er at give AA’ere fra de fire lande mulighed for deltagelse i fælles AA-møder 
og for at træffe AA’ere på tværs af landegrænser. 
 
Fælles for Landsmøde og Nordisk Møde 
En af AA Danmarks regioner påtager sig ansvaret for arrangementets afvikling. Regionen 
kan lade en enkelt by eller enkelte grupper stå for det praktiske arbejde, - men regionen 
har stadig ansvaret for at arrangementet afvikles i overensstemmelse med vore 
traditioner med hensyn til indhold og økonomi. 
 
Værtsregionen udpeges af Hovedservicerådet på grundlag af indsendte ansøgninger fra 
regionerne. For så vidt angår Landsmødet bør ansøgninger indsendes – og beslutningen 
træffes, således at der ved hvert landsmøde kan offentliggøres værtsregion for det 
kommende års landsmøde. 
 
Værtsregionen bør udvise økonomisk ansvarlighed i planlægningsarbejdet. Det endelige 
overskud/underskud tilfalder AA Danmark. 
 
De primære aktiviteter bør være afholdelse af AA-møder. I overensstemmelse med vore 
retningslinier for samarbejde mellem AA og Al-Anon kan sidstnævnte inviteres. 
 
Værtsregionen bør ved valg af sted og lokaler i videst mulig omfang sikre deltagernes 
anonymitet. 

Indsenderens begrundelse for forslaget: 
Forslaget fremsættes for at tydeliggøre ansvarsplaceringen samt mødernes indhold 
og formål. Desuden beskrives procedure for valg af værtsregion. 

Arbejdskomiteens indstilling: 
Komiteen indstiller forslaget til godkendelse. 

Arbejdskomiteens begrundelse: 
Resultat af afstemning i plenum: 
For komiteens indstilling: 67 Imod: 0 Hverken for eller imod: 0 
Forslaget er vedtaget med 2/3 dels flertal 
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Forslag 4.4 Behandlet i Arbejdskomite 4 
Servicehåndbogens side 11:     Ændring af punkt 5 under ”Hovedservicerådets 
sammensætning”  
 
Nuværende tekst: 
5.  En person fra hvert af de udvalg, der er underlagt Hovedservicekontoret eller 

Hovedservicerådet, har møde- og taleret i sager, der angår eget 
ansvarsområde. 

 
Ny tekst: 
5.      En person fra hvert af de udvalg, der er underlagt Hovedservicekontoret eller 
Hovedservicerådet, har mødepligt og taleret i sager, der angår eget ansvarsområde. Med 
mindre andet aftales, deltager udvalgsrepræsentanterne kun i 
Hovedservicerådsmødernes første halvdel (til og med frokost). Inden hvert 
Hovedservicerådsmøde skal udvalgene indsende en skriftlig rapport om udvalgets 
aktiviteter siden det seneste Hovedservicerådsmøde. 

Indsenderens begrundelse for forslaget: 
Forslaget fremsættes for at præcisere 

� at udvalgene har pligt til at sende en repræsentant til Hovedservicerådsmøderne 
� at udvalgsrepræsentanterne som absolut hovedregel kun deltager i 

Hovedservicerådsmødernes første halvdel 
at udvalgene skal indsende skriftlige rapporter inden hvert Hovedservicerådsmøde 

Arbejdskomiteens indstilling: 
Komiteen indstiller forslaget til forkastelse. 
  
10 stemte for at indstille forslaget til forkastelse. 
7 stemte for at indstille forslaget til vedtagelse.  
4 undlod at stemme.   

Arbejdskomiteens begrundelse: 
Komiteen anerkender servicehåndbogsudvalgets arbejde med forslaget.   
Komiteen mener forslaget er en blåstempling af udvalgsmedlemmernes begrænsede 
deltagelse i HSR-møderne. Dette spørgsmål bliver i øvrigt behandlet i work-shop 2. 
Sætning omhandlende mødepligt er uklart formuleret i forhold til intentionen.    
Resultat af afstemning i plenum: 
For komiteens indstilling: 37 Imod: 19 Hverken for eller imod: 11 
Forslaget bortfalder, fordi der ikke er 2/3 dels flertal.  
Det kan genfremsættes på næste Servicekonference. 
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Forslag 4.5 Behandlet i Arbejdskomite 4 
Servicehåndbogens side 12:  Ny side vedrørende ”Hovedservicerådets ansvarsområder” 
Ny side: 

Hovedservicerådets ansvarsområder 

Hovedservicerådet er tilsynsførende i Danmark for Anonyme Alkoholikeres Tolv 
Traditioner. Som sådan har det forpligtigelse til at sikre sig, at der bliver værnet om 
Traditionerne samt De Tolv Koncepter for Verdensservice, og at AA-fællesskabet i 
Danmark forholder sig i henhold til disse. 

Hovedservicerådet har ansvaret for: 

At Servicekonferencens beslutninger realiseres, og at en rapport fremlægges ved den 
efterfølgende servicekonference. 

At informere Fællesskabet om vigtige fremskridt og handlinger, der er et resultat af 
bestemmelser taget på Servicekonferencen, for eksempel gennem publikation i "Box 
334".1  

Administration og drift af AA’s Hovedservicekontor i Danmark 

• Trykning og publicering af AA-litteratur og brochurer, hvor det er nødvendigt med 
copyright og overenskomst med AA World Service Inc. (AAWS Inc.) 

• Produktion af og publicering “Box 334” 
• AA’s hjemmeside. 
• Kommunikation med AA i andre lande, herunder med General Service Office (G.S.O) i 

New York.  
• Ekstern kommunikation: Forbindelse med udenforstående institutioner og 

virksomheder (Fængsler, hospitaler og så videre) samt medierne (presse, tv og så 
videre). 

• At uddelegere sine opgaver til udvalg, og så vidt muligt være repræsenteret i alle 
faste udvalg. 

• At indstille kandidater til de valg, der er henlagt til Servicekonferencen (se side 8, 11 
og 14). 

• At udarbejde årsregnskab til godkendelse på Servicekonferencen. 
• At udarbejde budgetforslag på grundlag af budgetoverslag fra udvalgene og 

funktionerne til godkendelse på Servicekonferencen. 
•  At være den endelige bevilgende myndighed. 
Medlemmerne af Hovedservicerådet har mødepligt, eventuelt ved en stedfortræder. 

Indsenderens begrundelse for forslaget: 
Der er tale om en ny side, hvor der er tilføjet følgende punkter for at tydeliggøre 
Hovedservicerådets ansvarsområder: 
• AA’s hjemmeside  
• At udarbejde årsregnskab til godkendelse på Servicekonferencen. 
• At udarbejde budgetforslag på grundlag af budgetoverslag fra udvalgene og 

funktionerne til godkendelse på Servicekonferencen. 
•  At være den endelige bevilgende myndighed. 
 

Her udover er der foretaget en redaktionel ændring af hele siden, så den fremstår 
mere overskuelig. 

Arbejdskomiteens indstilling: 
Komiteen indstiller forslaget til godkendelse. 
Arbejdskomiteens begrundelse: 
Komiteen udtrykker, det er et flot arbejde servicehåndbogsudvalget har gjort. 
Resultat af afstemning i plenum: 
For komiteens indstilling: 66 Imod: 0 Hverken for eller imod: 1 
Forslaget er vedtaget med 2/3 dels flertal 
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Forslag 4.6 Behandlet i Arbejdskomite 4 
Servicehåndbogens side 16 afsnit 6:  
 
Nuværende tekst: 
Udvalget orienterer løbende Hovedservicerådet om sit arbejde, og aflægger rapport til 
Servicekonferencen. 
 
Ny tekst: 
Udvalget orienterer løbende Hovedservicerådet om sit arbejde ved at indsende skriftlige 
rapporter til hvert Hovedservicerådsmøde og ved deltagelse i Hovedservicerådsmøderne. 
Desuden aflægger udvalget rapport til Servicekonferencen. 

Indsenderens begrundelse for forslaget: 
Forslaget fremsættes for at præcisere 

� at udvalgene har pligt til at sende en repræsentant til Hovedservicerådsmøderne 
at udvalgene skal indsende skriftlige rapporter inden hvert Hovedservicerådsmøde 

Arbejdskomiteens indstilling: 
Komiteen indstiller forslaget til vedtagelse. 

Arbejdskomiteens begrundelse: 
Resultat af afstemning i plenum: 
For komiteens indstilling: 65 Imod: 0 Hverken for eller imod: 2 
Forslaget er vedtaget med 2/3 dels flertal 

 
 

 

Work-Shop 1: 
Da vi har erfaret at nogle grupper nægter deltagere fra behandlingshjem adgang til 
ordinære AA-møder i gruppen ønskes en diskussion med konklusion af spørgsmålet, om 
denne holdning er i overensstemmelse med princippet i den 3. tradition? 

Indsenderens begrundelse for emnet: 
3. tradition (i den lange form, citeret fra publikationen ”AA-gruppen - Hvor alting 
starter”): 

”Vort medlemskab bør omfatte alle, der lider af alkoholisme. Derfor kan vi ikke afvise 
nogen, der ønsker at genvinde helbredet. AA-medlemskabet bør heller aldrig afhænge 
af penge eller regelbundethed. Blot to eller tre alkoholikere, der er samlet for at opnå 
ædruelighed, kan kalde sig en AA-gruppe, forudsat at de som gruppe ikke har noget 
andet tilhørsforhold”. 

Komite 1:  Konklusioner / Forslag til handling 
Såfremt behandlingsdeltagerne har et ønske om at være ædru kan den ordinære AA 
gruppe ikke nægte deltagelse. 
Forslag om kommunikation mellem den ordinære AA gruppe og behandlingshjemmene.  
Forslag om at man fordeler deltagere fra behandlingshjemmene på flere møder så alle 
bliver budt velkommen. 

Komite 2:  Konklusioner / Forslag til handling 
Holdningen er i strid med 3 tradition såfremt der er tale om en alkoholiker. 
Hvis besøgende fra et behandlingscenter er en belastning for AA- gruppen anbefaler vi at 
AA- gruppen retter henvendelse til det pågældende behandlingssted for at indgå en 
aftale. 
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Komite 1, Workshop 2: 
Nummer Emne / Nuværende Hovedservicerådets ideer Komite 2 - Workshoppens ideer 

01 Servicekonferencen. Antal delegerede     
01.01 Med stemmeret   

01.01.01 55 delegerede udpeget af regionerne uændret Uændret 

01.01.02 
6 regionsvalgte medlemmer af 
Hovedservicerådet 

uændret Uændret 

01.01.03 Formanden for Hovedservicerådet uændret Uændret 

01.01.04 Viceformanden for Hovedservicerådet uændret Uændret 

01.01.05 2 "ikke-alkoholikere" 

Udelades indtil et behov eventuelt opstår. 
For tiden er der et samarbejde med "ikke 
alkoholiske venner" i forbindelse med 
arbejdet i Landsdækkende 
Informationsudvalg og i nogle regioner 

Foreslår ingen ændring.  

01.01.06  Kassereren for Hovedservicerådet Enig 

01.01.07  Sekretæren for Hovedservicerådet Enig 

   

Bemærkning: Daglig Ledelse består af 
Formand, Viceformand, Kasserer og 
Sekretær, der alle er valgt af 
Servicekonferencen. Derfor findes det 
naturligt, at alle fire har stemmeret, som 
de også har i Hovedservicerådet 

støtter hsr forslag 

01.01.08  2 repræsentanter for kontorfunktionerne Enig 

   

Bemærkning:  Kontorfunktionerne har 
hidtil kun været til stede i kraft af det 
praktiske arbejde, der skulle udføres. 
Funktionerne har givet udtryk for ønske 
om at være egentlige deltagere og dette 
er også i bedre overensstemmelse med De 
Tolv Koncepter for Verdensservice, især 3. 
og 4. Koncept 

støtter hsr forslag 

01.01.09 
1 repræsentant fra de nedsatte udvalg 
(aktuelt 10) 

  enig dog max 13 udvalgsformænd 
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Nummer Emne / Nuværende Hovedservicerådets ideer Komite 2 - Workshoppens ideer 

01.02 Uden stemmeret: Uændret Uændret 

01.02.01 Servicekonferenceformanden 

Uændret 
Bemærkning: 
Servicekonferenceformanden bør være 
uafhængig af den debat, der foregår 

Uændret 

01.02.02 Nyt 
Ordstyrer på Servicekonferencen 
Bemærkning: Ordstyreren bør være 
uafhængig af den debat, der foregår  

støtter hsr forslag 

01.02.03 Kassereren for Hovedservicerådet se 01.01.06  

01.02.04 Sekretæren for Hovedservicerådet se 01.01.07  

01.02.05 Kontorkoordinatoren Uændret Uændret 

01.02.06 1 observatør for hver 4 delegeret Ingen (eventuelt uændret) støtter forslag om ingen observatører 

01.02.07 
6 internationale delegerede (Nordiske - 
ESM - WSM) 

Eventuelt sammenlægges i et fælles 
udvalg, derved kun 1 repræsentant 

Uændret 

01.02.08 Eventuelle indbudte gæster fra udlandet Uændret Uændret 

01.02.09 Alle andre kan deltage som observatør 

Ingen uindbudte 
Bemærkning: For at sikre bedst mulig 
arbejdsro til de delegerede. I andre lande 
er der ingen mulighed for at deltage uden 
at være omfattet af deltagerkredsen. 

støtter forslag.  

01.02.10 

2 referenter, indstillet af 
Hovedservicerådet og godkendt af 
Servicekonferencen. Normalt de faste 
referenter fra Hovedservicerådet 

uændret Uændret 
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Nummer Emne / Nuværende Hovedservicerådets ideer Komite 2 - Workshoppens ideer 

01.03 Arbejdsform   

01.03.01 Plenum uændret 
Mindretals opfattelser skal kunne 
diskuteres i Plenum inden 
afstemning. 

01.03.02 
Normalt 4 komiteer der arbejder med 
konkrete forslag 

Møder imellem servicekonferencerne for 
repræsentanter 
Bemærkning: For at styrke møderne i 
komiteerne og for at sikre kontinuitet og 
arbejde imellem servicekonferencerne 
mødes 1 eller 2 repræsentanter fra hver af 
de kommende komiteer nogle gange i 
løbet af året frem til Servicekonferencen. 
Datoerne er fastlagt, når de pågældende 
vælges, så alle kan på de fastlagte datoer. 
Denne gruppe er med til at planlægge 
arbejdet i komiteerne og med til at 
opfange ideer og tanker fra hele 
fællesskabet. 
Erfaringerne fra York viser, at der på 
denne måde kan arbejdes meget bedre at 
udveksle erfaringer og ideer til gavn for 
fællesskabet og til gavn for funktionen i 
komiteen under servicekonferencen. 

Enig  

01.03.03 Workshops uændret Uændret 
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Nummer Emne / Nuværende Hovedservicerådets ideer Komite 2 - Workshoppens ideer 

01.04 Program   

01.04.01 
Fastsættes af Hovedservicerådet i samråd 
med Servicekonferenceformanden 

Fastsættes af Hovedservicerådet i samråd 
med Servicekonferenceformanden og 
repræsentanterne for komiteerne 

Enig 

01.05 Forslag   

01.05.01 Indsendes til Hovedservicerådet 
Indsendes til Hovedservicerådet og 
behandles i gruppen af repræsentanter for 
komiteerne 

indsendes til hsr som behandler 
sammen med repræsentanter for 
komiteerne.  
Kommentar: kriterier for afvisning af 
forslag skal begrundes. 

01.06 Tidsfrister     

01.06.01 
Forslag indsendes senest 14 uger før 
Servicekonferencen 

Forslag indsendes inden uge 42 
mangler kendskab til erfaringer fra 
udlandet på dette område, støtter 
umiddelbart forslag. 

01.06.02 

Indkaldelse med dagsorden udsendes 
senest 8 uger før Servicekonferencen 
Dagsorden og bilag inklusive budget 
udsendes til 

Dagsorden og bilag inklusive budget 
udsendes til Regioner og Grupper senest 3 
måneder før Servicekonferencen 

støtter forslag 

01.06.03 
Eventuelt eftersendes regnskab og 
budget 

Revideret regnskab udsendes til Regioner 
og Grupper senest 3 måneder før 
Servicekonferencen 

støtter forslag 

01.06.04 
Tilmelding til Servicekonferencen skal 
være Hovedservicekontoret i hænde 
senest 4 uger før Servicekonferencen 

Tilmelding til Servicekonferencen skal 
være Hovedservicekontoret i hænde 
senest 1 måned før Servicekonferencen 

støtter forslag 

01.09 Interval   

01.09.01 
Der afholdes Servicekonference én 
gang årligt 

uændret Uændret 
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Komite 2 og 3, Workshop 2: 

Nummer Emne / Nuværende Hovedservicerådets ideer 
Komite 2 - 
Workshoppens ideer 

Komite 3 – 
Workshoppens ideer 

02 
Hovedservicerådet - Antal 
deltagere i møderne 

  
Se konklusioner / 
forslag efter skemaer 

03 
Arbejdsudvalg under 
Hovedservicerådet 

  
 

03.01 
Beslutning om antal udvalg 
og fastsættelse af 
arbejdsopgaver 

  
Se konklusioner / 
forslag efter skemaer 

03.01.01 Servicekonferencen 

udgår  
Bemærkning:  Servicekonferencen 
beslutter, hvilke arbejdsopgaver, der skal 
udføres. Herefter er det Hovedservicerådet, 
der udfører opgaven på den mest 
hensigtsmæssige måde. 

enig  
 
 
 
enig 

 

03.01.02 Hovedservicerådet 

uændret  
 
Bemærkning:  Får hele ansvaret for at 
nedsætte udvalg og for tilsynet med 
arbejdet, hvilket er i overensstemmelse 
med koncepterne, især 7. og 8. koncept 

enig 
 
 
 
enig 

 

03.01.03 Ingen 
Hovedservicerådet udarbejder 
kommissorium med arbejdsopgaver og 
beføjelser til samtlige udvalg 

tilføjelse i samarbejde 
med udvalgene, ellers 
enig 

 

03.02 Tilbagemelding    

03.02.01 Løbede til Hovedservicerådet Uændret uændret OK 

03.02.02 Rapport til Servicekonferencen Uændret uændret OK 
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Nummer Emne / Nuværende Hovedservicerådets ideer 
Komite 2 - 
Workshoppens ideer 

Komite 3 – 
Workshoppens ideer 

03.10 Faste udvalg      
03.10.01 Box 334 udvalget Uændret uændret OK 

03.10.02 IT-udvalget 
Overvejes sammenholdt med arbejdet i 
WEB-redaktionen og AA-data 

enig 
Se konklusioner / 
forslag efter skemaer 

03.10.03 
Landsdækkende 
Informationsudvalg (LIV) 

Uændret enig 
OK 

03.10.04 Litteraturudvalget Sammenlægges med Lydbogsudvalget enig  
03.10.05 Lydbogsudvalget Sammenlægges med Litteraturudvalget enig  
03.10.06 Servicehåndbogsudvalget Uændret uændret  
03.10.07 Telefonvagtsudvalget Sammenlægges med e-mailvagtudvalget enig  
03.10.08 E-mailvagtudvalget Sammenlægges med Telefonvagtudvalget enig  
03.10.09 Økonomiudvalget Uændret enig  
03.11 Særlige udvalg    
03.11.01 Servicekonferenceudvalget Uændret   

03.11.02 Erfaringsgruppe 
Erstattes af en "erfaringsbank" i lighed med 
listen over kontaktpersoner ved 
Telefonvagten og E-mailvagten 

gruppen er delt i 
spørgsmålet 

Se konklusioner / 
forslag efter skemaer 

03.12 Midlertidige udvalg    

03.12.01 
Det midlertidige udvalg til 
varetagelse af sponsering af AA 
Grønland 

Er nedlagt på Hovedservicerådsmødet den 
22. november 2008 
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Komite 2 og 4, Workshop 2: 

Nummer Emne / Nuværende Hovedservicerådets ideer 
Komite 2 - 
Workshoppens ideer 

Komite 4 - 
Workshoppens ideer 

08 Rotation    

08.01.01 
Delegerede fra regionerne 4 år 
uden 
mulighed for genvalg 

Uændret uændret uændret 

08.01.02 
Hovedservicerådet 4 år uden 
mulighed 
for genvalg 

Uændret uændret uændret 

08.01.03 

Daglig Ledelse 4 år uden 
mulighed for 
genvalg eller valg til anden post 
i Daglig 
Ledelse ("lignende post") 

Uændret uændret uændret 

08.01.04 

Formænd for faste udvalg 4 år 
uden 
mulighed for genvalg i samme 
udvalg 

uændret eller ingen mulighed for 
valg til tilsvarende post (andet 
udvalg) 

uændret ingen mulighed for 
tilsvarende post 

 

08.01.05 Ikke-alkoholikere" - ingen Udgår 

Udgår når ikke alkoholikere 
bliver valgt er det komiteens 
mening at disse også skal 
arbejde efter rotationsprincipet. 

 

08.01.06 Udvalgsmedlemmer - ingen 
Fastsættes af regionerne der 
udpeger / vælger 

Uændret, enig med HSR  

08.01.07 Kontorkoordinator - ingen Uændret uændret  
08.01.08 Kontorfunktioner - ingen Uændret uændret  
08.02 Definitioner    

08.02.01 Udvalg / arbejdsudvalg 
Udvalg med reference til 
Hovedservicerådet 

enig  

08.02.02 Funktioner 
Funktioner med reference til 
Daglig Ledelse 

enig  

08.02.03 Rotationstidspunkt 
Ved Servicekonferencen - 
tiltrædelse umiddelbart efter en 
Servicekonference 

enig  
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Nummer Emne / Nuværende Hovedservicerådets ideer 
Komite 2 - 
Workshoppens ideer 

Komite 4 – 
Workshoppens ideer 

08.02.04 Funktionsperiode 

4 kalenderår (fra 
Servicekonferencen). Ved 
fratræden tidligere er 
funktionstiden opbrugt 

4 år (fra Servicekonferencen). 
Ved fratræden tidligere er 
funktionstiden opbrugt 

 

09 Regioner      

09.01 Antal regioner: 6 Uændret 
uændret + en ide om 1 region 
for internetmøder 

Komiteen finder ikke 
anledning til ændringer. 

 

Komite 3’s KONKLUSIONER / FORSLAG TIL HANDLING 
 
02 Hovedservicerådet (HSR) 
02.01.: Der arbejdes videre med følgende forslag: Fremtidig struktur 
 
Region NS foreslår følgende mødestruktur for HSR møder fremover: 
Førstkommende HSR møde efter en SK afholdes med alle deltagere fra 1-6 øverst i dette notat, det kræver dog at referat fra SK med 
beslutninger og rapporter fra workshops er færdigskrevet. 
På dette møde skal der primært fokuseres på de kommende opgaver i DL og udvalgene. beslutninger fra SK og workshops skal uddelegeres 
til de enkelte udvalg. Samtidig forventes et at udvalgene ud fra SK resultaterne fremlægger en årsplan for det kommende år samt et budget 
for udvalget. Inden mødet slutter forventes det at der er udarbejdet/tilrettet årsplan og budget for de enkelte udvalg. 
Dette møde kan eventuelt være et weekend seminar hvis dagsordenen kræver det. 
 
I og med at der er et HSR medlem i hvert udvalg, er behovet for udvalgsformændenes tilstedeværelse ikke relevant i årets øvrige HSR 
møder, og følgende deltager: 

1. HSR repræsentanter fra regionerne 
2. Daglig Ledelse – DL 
3. 2 ikke alkoholikere 

Såfremt de 2 ikke alkoholikere, ikke indgår i AA’s rotationsprincip bør de dog kun deltage i det første møde efter SK. 
Det skal diskuteres, hvorvidt møder skal være åbne eller lukkede. 
 
03 Udvalg under Hovedservicerådet 
03.01.: HSR’s idéer findes overvejende positive. Det skal dog udtrykkes, at SK ikke mister kompetence til i givet fald at få nedsat eventuelle 
nødvendige udvalg. 
03.10.02: Overvejende positive tilkendegivelser for at sammenlægge opgaverne i et udvalg. 
03.11.02: Bør ikke erstattes. Men der bør oprettes en erfaringsbank ved siden af erfaringsgruppen. 
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Formænd/sekretærer i komiteer SK 2009 
 

Komite 1: Formand  Bente R Region Øst 
 Sekretær Trine L Region Storkøbenhavn 
 
Komite 2: Formand Tove A Region Nordsjælland 
 Sekretær Sune H-S Region Syd 
 
Komite 3: Formand Anette M Region Syd 
 Sekretær Per B Region Nordsjælland 
 
Komite 4: Formand Jørn L Region Øst 
 Sekretær Poul N Region Syd 
 
 

Formænd/sekretærer i komiteer SK 2010 
 

Komite 1: Formand  Simon S Region Nordsjælland 
 Sekretær Morten B Region Storkøbenhavn 
 
Komite 2: Formand Leif T Region Øst 
 Sekretær Kaj C Region Syd 
 
Komite 3: Formand Ingen kunne findes i komiteen. Hovedservicerådet finder én 
 Sekretær Ingen kunne findes i komiteen. Hovedservicerådet finder én 
  
Komite 4: Formand Poul N Region Syd 
 Sekretær Ann S Region Nordjylland 
 

 
Med hensyn til resultaterne af workshops om debatoplæg om struktur oplyste Helle, at Daglig 
ledelse vil gennemgå materialet og præsentere det i en form, så der kan arbejdes videre 
med det i HSR. 
Herefter vil det udmunde i forslag til strukturændringer. 
Det er indtrykket, at der har været gode, livlige og konstruktive debatter. Tanken er, at 
forslagene vil gå videre ud til udvalg og funktioner, så de og andre kan arbejde videre og 
gøre deres indflydelse gældende. 
Tanken er, at alle skal kunne nikke genkendende til det, når det fremlægges på 
servicekonferencen 2010 som endeligt forslag. 

 
 
 
18. Diverse valg 

 
18.1 Præsentation/valg af Kasserer for Hovedservicerådet 
 

Carsten L blev valgt. 
 

18.2 Præsentation/valg af WSM delegeret 
 

Mogens B blev valgt. 
 
18.3 Præsentation og valg af Servicekonferenceformand 2010 

 
Jørn L blev valgt. 

 



Referat af Servicekonferencen 2009 
Side 31 af 32 

18.4 Præsentation og valg af suppleant for Servicekonferenceformand 2010 
 

Den af Region Nordsjælland opstillede kandidat havde trukket sig, og der var 
ingen andre kandidater. Servicekonferencen vedtog at pålægge 
Hovedservicerådet at finde en suppleant. Dette skete efter en afstemning hvor 
der var 62 Stemmer for, 3 stemmer imod, 2 stemte hverken for eller imod. 

 
18.5 Præsentation og godkendelse af nye medlemmer af Hovedservicerådet 

 
Følgende blev godkendt: 
Bent C, Region Nordjylland 
Henrik R, Region Storkøbenhavn 
Carl Martin C, Region Syd   

 
19. Fastsættelse af næste års Servicekonference, der foreslås 24. – 25. april 2010. 

 
Næste års Servicekonference afholdes på Kursuscenter Brogården. 

Abelonelundvej 40, Strib, 5500 Middelfart 
 

24. – 25. april 2010 
 
Sune takkede herefter for dirigentposten, som havde lært ham følgende: 
’Uanset hvilken funktion eller post, jeg har, uanset hvilken sammenhæng, jeg er i, har 
jeg en ret og en forpligtelse til at stille mig selv følgende spørgsmål:  

Hvad kan jeg gøre for Fællesskabet?’ 
 

20. Eventuelt 
 

Servicekonferenceformanden gjorde opmærksom på, at Komite 3 ikke har fundet en 
formand og en sekretær til næste år. Hovedservicerådet finder delegerede til de to 
poster. 

 
21. 4. års delegeret siger farvel 

 
Torben H, fra region Syd sagde med vemod farvel efter 5 år. Et år som observatør 
og fire år som delegeret. Han takkede alle, der muliggør Servicekonferencerne, samt 
Brogården. Det er rart, at det foregår på en rolig, venskabelig og ydmyg måde. 
 
Svend A fortalte om sin tid som WSM delegeret m.v. Denne Servicekonference er 
den sidste efter en dejlig tid. Hans første Servicekonference var i 1997 på Nyborg 
Strand, hvor vi første gang havde arbejdskomiteer. Der var ikke mad nok, fordi 
kokken havde fået at vide, at det var alkoholikere!! Tak for at have været 
Servicekonferece-formand, ESM delegeret m.v. Han udtrykte taknemmelig over for 
fællesskabet, for ædruelighed og for de mange oplevelser. Han vil nu lave kaffe i 
hjemmegruppen i Ålborg. 
 

22. Udenlandske delegerede og gæster har ordet 
 

Bodil L fra Sverige takkede for at kunne være med. Det er gået hurtigt og har været 
spændende. Der er forskelle i struktur, men mange flere ligheder. Mange spørgsmål 
er stillet, og der er delt megen erfaring. Hun er imponeret over alle de udvalg, og at 
der er så mange, der er engageret i service. I Sverige er der store problemer med at 
finde tjenere. Hun har været ESM og WSM delegeret og takker Marianne H, Ib B, 
Svend A for samarbejdet. Tak for alle gaver og tips. Husk Nordisk Møde den 3. - 5. 
juli 2009 i Stockholm. Det er fantastisk at opleve, at Grønland nu er med, og at der 
kan ydes sponsorering. 



Referat af Servicekonferencen 2009 
Side 32 af 32 

 
Joori J fra Grønland sagde tak fra Anders og hende. Det er dejligt at se alt det 
arbejde, der bliver gjort. I Grønland er der meget få grupper og meget spredte på 
kysterne. På vegne af AA i Grønland takkede hun for al den støtte, de har fået. Der er 
en hel masse, der er kommet på plads. Tak for invitationen. Servicearbejdet er meget 
nyt. Det har været svært at få råd til at komme. Det er vigtigt, at arbejdet udspredes til 
andre byer end Nuuk. 

 
23. To AA’s oplevelse af Servicekonferencen 

 
Amanda M, første års delegeret fra Region Storkøbenhavn havde glædet sig meget. 
Men hun måtte også sige, at hun var chokeret over tonen blandt nogle i 
arbejdskomiteen, hvor hun var en del af et meget lille mindretal, der blev mødt med 
aggression og nedladenhed. Hun følte, at der ikke blev talt ordentligt, og at de, der 
var blevet bedt om at holde sig tilbage, ikke gjorde det. Der var tre, der råbte af en 
person. Vores kodeord burde være kærlighed og tolerance.  
Hun havde dog hørt om andre 1. års delegerede, der havde haft en god oplevelse, og 
hun selv havde også – uden for komiteen – følt sig taget godt imod, bl.a. i kraft af den 
blå prik på badget. 
Vi skal være opmærksomme på, at vi taler ordentligt sammen, selv om vi er uenige. 
Men alt i alt en spændende weekend. 
Tak. 
Jørgen A H takkede for opsangen. 
 
Alex P fra Region Midtjylland takkede, fordi han fik mulighed for at give sit besyv 
med. Han har været meget i tvivl; kan det virkelig tage så lang tid at behandle så lidt. 
Der var dejligt at komme og blive budt velkommen. Det gik langsomt op for ham, 
hvorfor det var nødvendigt at gøre det sådan. Jo langsommere man stiger, jo 
langsommere falder man. Han var blevet meget klogere og har bl.a. fået mere 
tålmodighed. 
Tak. 

 
24. Afslutning og Sindsrobønnen 

 
Jørgen A H takkede Servicekonferenceudvalget og Sune som ordstyrer og alle 
andre. Hvis alle skulle nævnes, så ville listen blive meget lang.  
Han mindede om, at beslutninger, der er truffet på Servicekonferencen, træder i kraft 
umiddelbart efter. 
Han sluttede med at læse de 6 garantier i 12. koncept: 
Servicekonferencen er forpligtet til: 
· at overholde ånden i AA’s Traditioner og drage omsorg for, at den aldrig bliver sæde 

for farlig velstand eller magt; 
· at dens økonomi må bygge på det forsigtige og kloge princip, at der skal være 

tilstrækkelige driftsmidler og rimelig reserve til rådighed; 
· at ingen af dens medlemmer får overdraget myndighed over andre uden at være i 

besiddelse af de nødvendige kvalifikationer; 
· at den når frem til alle vigtige beslutninger gennem drøftelser, afstemning og - i 

videst muligt omfang - et solidt flertal; 
· at den aldrig gør sig skyldig i personforfølgelse eller giver anledning til offentlige 

stridsspørgsmål; 
· at den aldrig blander sig i politik, og at den, som det fællesskab, den tjener, altid vil 

forblive demokratisk i tanke og handling 
 

Der blev afsluttet med Sindsrobønnen. 


